

拒加班机，台当局搬石头砸自己脚

本报记者 王平

台“交通部”1月29日召开新闻发布会，仍称“暂不核准”东航、厦航176班春节加班机申请。当天已是台当局核准这批加班机的最后期限，“暂不核准”就意味着驳回。东航与厦航30日发出声明表示，不得被迫取消春运加班航班，对台湾有关方面罔顾民意、一意孤行的做法表示强烈不满和谴责。

逼逼大陆重启协商

为报复大陆开通M503航线，台当局日前宣布暂缓核准176班春节加班机。按照往年惯例，春节加班机核准与否，最晚需要提前7天做出决定。此次第一批加班机时间为2月6日，1月29日已是最后期限。台“交通部”29日在新闻发布会上仍称，“暂不核准”飞行M503航线的大陆东方航空与厦门航空春节加班机。

台陆委会主委张小月当天提出4点声明，表示“安全问题”不容妥协，要求大陆迅速与台湾协商。张小月在当天的陆委会年终记者会上称，不核准这批春节加班机“已是最轻微处分”。蔡英文办公室发言人黄重谚则表示，呼吁大陆方面“依据2015年达成的共识，尽速展开技术性协商”。

由于台当局不承认体现两岸同属一个中国的“九二共识”，两岸官方沟通机制自2016年民进党上台以来已被迫停摆。岛内舆论指出，台当局此时拿春节加班机当筹码，要求两岸重启

协商，无疑是漫天要价和痴人说梦。

东航厦航同声谴责

东航30日发表声明表示，截至目前，公司为满足春运期间两岸旅客往来需求安排的106班（往返212班）春运加班航班仍遭到台湾民航主管机构拒绝核准。春运在即，为避免对两岸旅客、特别是返乡过节台胞造成更严重的、无法挽回的损失，公司不得不被迫取消春运加班航班。“对台湾有关方面罔顾民意、一意孤行的做法表示强烈不满和谴责。”

厦航同一天也发表声明表示，被迫取消70班春节加班机。厦航在声明中说，此次台湾方面无视两岸人民往来需求，拿民众权益作为筹码，拒不批准春节加班机计划，导致数万名台商春节无法舒心回家，这种背离人心为难的作法，严重伤害两岸人民的感情。再次强烈呼吁台湾有关部门能够从两岸人民福祉出发，顺应民意，满足民众迫切需求，不要人为阻挠台湾同胞的返乡步伐。

东航和厦航都表示，为尽量减少对旅客出行造成的不利影响，将为已预定相关航班的旅客提供免费退票和改期等服务，尽力做好后续服务保障。

政治算计害人害己

176班春节加班机被迫取消，意味着约5万乘客受影响，其中多数是春



两岸春节包机行之有年，为台胞过年回家团圆提供便利。图为二〇一六年厦航启动两岸春节包机的场景。

节返乡的大陆台商。全国台企联荣誉会长丁鲲鹏说，民进党当局在2018年开局就造成两岸关系一大裂痕，且用台商台胞的权益当筹码去赌博，损失的是岛内民众的福祉。

国台办发言人马晓光此前表示，M503航线完全位于台湾海峡靠近大陆一侧，在上海飞行情报区内，设立和启用这一航线是大陆民航航空管理的一项常规工作，是大陆的内部事务，不涉及台湾的航线和航点，完全不存在单方面开通的问题。国际航空运输协会负责人也指出，M503航线已于2015年3月起投入使用，并不是新航线，其位置和设计符合国际民航组织文件并得到批准。

中国航空运输协会负责人30日表示，台方以“安全问题”为由阻挠春运加班机，但两岸春运加班机已经运营多年，未存在任何不安全因素，而M503航路已经多方专家安全可靠性论证，并经国际民航组织批准。台湾不核准春节加班机的举动毫无道理，对两岸民众的感情造成伤害，给旅客出行带来影响等种种后果，均应由台湾方面负责。

台湾《中国时报》30日的评论文章说，蔡英文当局想借M503航线争议迫使大陆上谈判桌，这种以民意之剑、充满政治算计的做法，无疑是两面刃，冲击两岸关系，损害民众往返两岸的权益，其后坐力还得是蔡当局来吞下。

台青大陆创业加速『奔跑』

新华社南京电（记者刘巍巍）“这里有良好的创业氛围和一体化的众创服务，还可以享受工商注册、财税顾问、专利服务、法律咨询、人力资源等多项专业服务，为台青创新创业提供了便利。”来自台湾的资深创客叶骏坤说。

近年来，两岸青年众创载体在各地加快生长，一批台湾青年在大陆创业进入加速“奔跑”阶段。

叶骏坤领衔的科技型企业位于江苏昆山两岸青年创业园。他带领团队围绕高精度减速机进行技术攻关，其成果谐波减速机民生应用项目已接到超过1000万元订单。类似的故事每天都在上演。台青创业者、昆山砖咖餐饮管理有限公司CEO、“咖啡星乐”创始人林易翰目前已在昆山、杭州、南京、江阴等地设立了5个实体连锁店，品牌效应初显。

由苏州台青创办的慢条斯理文化传媒有限公司是一家专业手绘漫画视频制作公司，其漫画视频和IP孵化已在业内崭露头角，取得19项专利及多项荣誉，目前已在当地股交所上市，成为文创产业的后起之秀……

国网昆山供电公司总经理施晨说，从日常工作接触来看，以科技创新、文化创新和服务创新为主的高成长性创业项目，正成为台青大陆创业的主基调，初步形成台湾优质项目占比高、科技项目占比高、两岸人才聚集度高的“三高”新亮点。

在鼓励台青创新创业的土壤中，一颗颗希望的种子迅速萌芽。海峡两岸青年创业基地龙腾光电基地内已有台籍人才近60位，主要负责经营管理和技术开发工作，为企业健康发展保驾护航。

台企研华科技以构建物联网平台，吸引两岸共200多位青年在协同创新中心就业；昆山台协会“微创业”基地已有14个项目申请入驻，累积注册资金1500万元。

“在大陆‘双创’过程中，我们收获了‘小确幸’，实现了‘大梦想’。”叶骏坤说。

台湾青年国情考察团走访京津

本报北京1月30日电（记者张盼）由民革中央组织的“台湾青年国情考察团”，30日走访人民日报社，与报社采编及评论人员交流座谈，并参观人民网、新媒体中心，了解人民日报媒体融合发展情况。

本次考察团行程共8天，12名团员包括在两岸高校就读的学生和台湾企业人士，分别走访北京、天津、石家庄，行程包括参观国家博物馆、民革中央等，并就中共十九大精神、中共领导的多党合作政治协商制度展开研讨。期间举办第二十三次两岸青年观点论坛。考察团接下来将参访天津台湾青创园、创业公社产业创新中心，并到河北西柏坡爱国主义教育基地参观考察。

澳门红会积极参与人道救援减灾工作

本报澳门1月30日电（记者苏宁）澳门红十字会本着“努力防止及减轻人类疾苦”的宗旨，2017年实施了一系列人道救援、社区关怀和救护工作。

澳门红会中央委员会主席黄如楷在29日向媒体介绍说，去年是澳门不平凡的一年，我们共同面对了百年一遇的“天鸽风灾”，在台风袭击期间，红会民防部门一直参与政府民防中心值勤，并在台风过后立即开展灾后救援，“爱心医疗护送服务”实时接载急病患者前往医院，确保他们及时获得及时治疗。在市面一片狼藉中，红会派出4辆救护车、民防工作队及急救员100多人，在重灾区设置6个流动急救站，为居民、救援人员及义工等200多名伤者提供急救护理服务。义工们还在重灾区派发了包括香港捐赠的共1000个消毒用品包，主动参与清理街道、向行动不便人士及长者提供饮用水、干粮、消毒用品包等救助工作，并同香港红十字会专业人员在重灾区入户为受灾人士开展心理支援服务。

澳门红十字会去年还分别向湖南贵州水灾、甘肃泥石流、斯里兰卡水灾等受灾地区，紧急运送1300个救灾家庭包及拨出紧急救灾款项用于赈灾，总值澳门币78.8万元。在内地援建的3所学校、1所妇幼保健院、1所县级红十字会备灾中心、4个博爱家园项目、2座村级桥梁和5所卫生站等灾后重建项目及爱心捐赠项目也于去年相继落成。



由香港旅游发展局主办的“国泰航空新春国际汇演之夜”将于2月16日（农历正月初一）晚在尖沙咀举行。25个海内外表演团体将呈献一系列演出，另有9部花车参与展出。图为1月29日举行的启动仪式。

香港将举行贺岁烟花汇演迎新春

本报香港1月30日电（记者陈然）香港特区将于2月17日农历大年初二晚8时举行“万众同欢”贺岁烟花大汇演，以庆祝戊戌狗年的到来。届时，维多利亚港上空将会发放28999枚烟花，历时约23分钟，耗资约880万港元。

负责设计烟花汇演的多媒体制作公司行政总裁毛伟诚介绍说，今年贺岁烟花汇演共分8幕，每幕配以不同主题、背景音乐及烟花效果。

首幕主题为“万众同欢”，千朵桃花将在维港夜空中绽放，衬托象征财源滚滚的金元宝图案共贺新春。为

迎接狗年，第5幕“一家团圆”则出现生肖“狗仔头”烟花造型，加上“桃红心”、“桃红水母”等，营造烟花追逐效果。而在最后一幕“共创未来”中，3艘趸船及首次加入的4艘浮船将共同发放方形及三角形等平面几何图案，并组成五彩缤纷的立方体烟花，如同七巧板，象征香港人的灵活及创意精神，祝愿香港经济稳步上扬、社会和谐。

毛伟诚表示，加入4艘浮船可增加烟花发射角度，同时加强底部烟花阵，令整体画面更丰富多元。市民及游客可在尖沙咀、湾仔、铜锣湾及半山等地区观赏。



图为烟花汇演第八幕效果图。

香港特区政府民政事务局供图

2520亿港元！香港外汇基金投资收入创新高

雷蕾

香港金融管理局1月29日公布的数据显示，香港外汇基金2017年投资收入2520亿港元，创出历史新高，位列第二的是2007年收入的1422亿港元。2017年外汇基金整体投资回报率为7.1%，为10年来最高，收入主要来自股票、债券等，投资表现极为理想。

投资回报率10年最佳

香港外汇基金由香港金融管理局负责投资管理，主要目的是直接或间接影响港币汇率，也用于保持香港货币金融体系的稳定健全以及保持香港的国际金融中心地位。在1994年至2017年间，外汇基金的复合年度投资回报率为4.9%，跑赢同期2.1%的通胀水平。

2017年，外汇基金的投资收入为2520亿港元，投资回报率7.1%，是2008年金融海啸以来的最佳表现。翻查资料发现，这也是外汇基金投资收入首次超越2000亿港元水平，相比2016年的升幅多达2.7倍，可见去年投资表现极为理想。

理想进账源于有利环境

香港金融管理局总裁陈德霖表示，投资收入可观的主因是2017年全球经济及金融市场表现超乎预期。美国经济动力加大，法国和德国

大选扫除了一些政治不明朗因素，日本和新兴经济体表现好于预期，在这样的有利环境下，香港外汇基金的股票、债券、外汇投资都有理想进账。

分项数据显示，香港外汇基金2017年香港股票投资收益达583亿港元，其它股票投资收益达802亿港元，债券投资收益达343亿港元，非港元资产外汇估值上调535亿港元，其它投资收益257亿港元。

去年香港外汇基金给予财政储备的费用为235亿港元，给予政府基金以及法定组织存款的费用为86亿港元，外汇基金累计盈余增加1684亿港元。

今年市场风险或被低估

展望2018年，陈德霖谈到，目前市场依然保持乐观情绪，但由于很多金融市场资产估值已经超越历史高水平，市场上升动力可否持续主要取决于乐观预期能否实现。

陈德霖提醒，现在市场可能低估了部分风险因素，包括美国利率正常化步伐是否因通胀压力大于预期而加快，美国外贸政策和保护主义是否对全球贸易和经济产生不良影响，地缘政治是否爆发风险等。

“如果实际情况与市场乐观预期不相符，随时会引致资产市场大幅调整和波动。面对今年仍然复杂的投资环境，金管局会小心谨慎管理外汇基金，保持机动性。”陈德霖说，金管局会密切留意市场发展，有需要时加强一些防御性部署，并继续进一步加大“长期增长组合”的投资，务求在风险可控的前提下，提高外汇基金的中长期回报。



香港金融管理局总裁陈德霖（中）在介绍外汇基金投资回报情况。资料图片